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ВСТУП

Природне середовище — невід'ємна умова життя людини і суспільства, оскільки воно є необхідним джерелом потрібних йому екологічних, економічних та інших ресурсів.
Під впливом людини відбуваються величезні зміни природного середовища, з чим пов'язана необхідність його охорони. 
У ст.3 Конституції України зазначено, що «людина, її житія і здоров'я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю». Таким чином захист людини, охорона її життя і здоров'я від негативного впливу є пріоритетним напрямком державної політики у галузі екологічної безпеки та охорони довкілля. Ці проблеми сьогодні стали найважливішими, так як вони набули глобального характеру. Від їх розв'язання залежить подальше існування людства, причому вони сьогодні актуальні для всіх країн світу, у тому числі і для України.
У народному господарстві країни інтенсивно використовуються хімічні засоби, ядерна енергія, агрохімікати та інші предмети, що забруднюють навколишнє природне середовище. Завдання екологічного права полягає у тому, щоб забезпечити гармонійну взаємодію суспільства і природи, ефективне й раціональне використання природних ресурсів, їх відтворення, належну охорону навколишнього природного середовища, екологічну безпеку громадян, юридичних осіб та ін. З урахуванням цих важливих завдань екологічне право повинно базуватися на певних еколого-правових принципах, які визначаються законодавством або виводяться з його змісту.
На даний час в основному завершено оновлення екологічного законодавства в Україні, що включає поресурсове законодавство, у якому не завжди чітко окреслені принципи права. Назріла необхідність наукового обґрунтування переліку еколого-правових принципів усіх рівнів, передумов їх формування та змісту, їх класифікації. Від правильності визначення цих принципів залежить подальший розвиток і вдосконалення екологічного законодавства в Україні. 
Варто зазначити, що у цьому напрямку існують певні проблеми. На законодавчому рівні Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» містить принципи, які за своїм змістом повинні закріплюватися у галузевих нормативних актах. Але тільки деякі зі спеціальних законів мають у своєму складі статті, які закріплюють принципи екологічного права. Більш того,  у деяких випадках, взагалі, назви статей та їх зміст не співпадають. Так, Закон України «Про рослинний світ» згадує поняття «принцип» тільки один раз у тексті, а стаття 5 Закону, яка по суті присвячена принципам, називається «Основні вимоги до охорони, використання та відтворення рослинного світу».
Ці та інші чинники обумовлюють актуальність теми дипломної роботи.
Окремі теоретичні питання принципів права в загалі та принципів екологічного права зокрема, у своїх працях досліджували вітчизняні і зарубіжні науковці, серед яких: Анісімова В.Г., Братусь А.Н., Бринчук М.М., Ведяхін В.М., Гетьман А.П., Дубовик О.Л., Євстігнєєв А., Єрофеєв Б.В., Іоффе О.С., Колбасов О.С., Колодій А.М., Копилов М.Н., Кукушкіна А.В., Лившиц Р.3., Малишева Н.Р., Малько А.В., Овод А.В., Сидоркін О.С., Ткаченко О., Шемшученко Ю.С.
Однак, на наш погляд, ще залишаються питання, які потрібно розглянути, бо як було вказано вище від визначення принципів права залежить подальший розвиток екологічного законодавства і вдосконалення їх норм. 
Мета дипломного дослідження полягає у проведенні комплексного дослідження щодо вивчення і аналізу принципів екологічного права  України. 
Для досягнення зазначеної мети поставлені наступні завдання: 
1. визначити основні напрямки принципів права в теорії права та держави України;
1. дослідити історичний аспект становлення та розвитку принципів екологічного права України;
1. проаналізувати передумови їх формування;
1. виявити та проаналізувати принципи, які закріплені в законодавстві України;
1. визначити загально-правові принципи екологічного права;
1. визначити галузеві (спеціальні) принципи екологічного права;
1. класифікувати принципи екологічного права;
1. визначити місце принципів у державній екологічній політиці України;
1. розглянути принципи міжнародного екологічного права як підстави розвитку принципів національного екологічного законодавства.
Об'єктом дослідження є аналіз положень законодавства з точки зору історичного розвитку екологічних принципів, екологічного сучасного законодавства України та міжнародно-правових норм, на основі яких формуються принципи екологічного права.
Предметом дослідження виступають екологічні відносини у сфері охорони і використання природних ресурсів та об’єктів, забезпечення екологічного безпеки та відносин у сфері приналежності природних ресурсів.
Методологічною основою дипломної роботи стали діалектичний метод наукового пізнання, загальнонаукові (формально-логічний, методи аналізу й синтезу, системний) та спеціально-наукові методи (історико-правовий, формально-юридичний, порівняльно-правовий). Дослідження принципів екологічного права України та міжнародних екологічних принципів було проведено за допомогою діалектичного методу в поєднанні, взаємозв’язку та розвитку соціальних, екологічних і юридичних чинників. Метод аналізу покладено в основу вивчення наукового доробку вчених-правників за темою дослідження, а також визначення колізій і прогалин у нормативно-правових актах, що врегульовують відносини щодо зазначеної теми. Метод синтезу допоміг виділити класифікацію спеціальних принципів екологічного права України, з’ясувати їх сутність і зміст. Історико-правовий метод застосовувався для здійснення ретроспективного огляду розвитку принципів та екологічного законодавства. Формально-юридичний метод сприяв розробленню пропозицій щодо вдосконалення екологічного законодавства. 
Застосовані методи сприяли проведенню оцінки становлення і розвитку принципів екологічного права України, виокремленню існуючих недоліків у цій сфері та формулюванню пропозицій щодо їх усунення науково-теоретичного і практичного характеру.
ВИСНОВКИ

Зробивши аналіз законодавства України, дослідив наукову та учбову літературу, а також розглянувши міжнародні джерела, ми можемо зробити наступні висновки: 
1. Принципи права по-різному трактуються в залежності від типу праворозуміння. У зв'язку з цим представляється можливим виділити три підходи у розумінні поняття принципу права: визначення поняття принципів права у широкому сенсі; принципи права у нормативному розумінні і доктринальний підхід розуміння принципів права. 
1. Слід погодитися з думкою Сидоркіна О.С., що «сутність права виражається у законодавстві через принципи права. Таким чином забезпечується формування правового закону, під яким пропонується розуміти офіційно-визнаний, загальнообов'язковий нормативний правовий акт, заснований на принципах права як загальних нормах права та який застосовує їх до регулювання конкретних суспільних відносин». 
1. Практичне застосування принципів безпосередньо залежить від їх змісту. Якщо держава прагне до створення дієвого правового інструментарію, то поняття принципу права має виключати будь-які ознаки декларативності і відсутності активної функціональності у механізмі правового регулювання. 
1. На сьогоднішній день національному законодавству властиво називати принципами права як принципи права, так і принципи неправового характеру, а також інші юридичні категорії (наприклад, екологічні права людини та ін.). Змішання правових принципів з іншими категоріями веде до зменшення значущості ролі принципів права при тлумаченні і застосуванні закону.
1. Проаналізувавши вище зазначені нормативні акти Радянського Союзу та Української СРС та різні точки зору вчених-правознавців щодо розвитку природоресурсного та природоохоронного законодавства, можна зробити висновки, що до 60-х років ХХ ст. політика держави у сфері природокористування була націлена на залучення природи у господарський обіг для зростання економічного, політичного тощо рівня держави. Погіршення стану навколишнього середовища висунуло вимогу про необхідність вироблення дій у галузі охорони довкілля і природокористування. Починаючи з цього часу в країні формується нова політика охорони природи, розвивається система принципів права щодо використання і охорони довкілля, розробляються законодавчі основи. 
1. Треба відзначити, що позитивні політичні зрушення і помітні законодавчі успіхи в природоохоронній та екологічній політиці в період після 60-х років не дали настільки ж значних позитивних ефектів у реальному житті, що привело до розвитку екологічної кризи в багатьох регіонах країни. Це можна пояснити цілим рядом причин. З одного боку, уряд витрачав величезні кошти на створення військово-промислового комплексу, несло колосальні військові витрати, надавало величезну допомогу іншим країнам і «прогресивним» режимам на шкоду власним інтересам. З іншого боку, на охорону навколишнього середовища, наприклад в період з 1976 по 1989 рік, уряд у централізованому порядку виділяв через бюджет суму, що становила лише десяту частину від необхідної. Слід зазначити, що держава за весь час Радянської влади фінансувало природоохоронні заходи за залишковим принципом. Цей же принцип фінансування природоохоронних програм зберігається, нажаль, і в даний час.
1. Закон України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року» містить певні принципи. Однак, треба зауважити, що вони, на жаль, не зробили ніякого позитивного впливу ні на практику діяльності держави у сфері взаємодії суспільства і природи, ні на поведінку інших суб'єктів екологічного права, передусім суб'єктів господарювання. Багато з них спрямовані не на охорону навколишнього середовища, а на раціональне природокористування, будучи принципами господарської та іншої діяльності.
1. Цікавим є закріплення 5 принципу Закон України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року»: «забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи», який насправді є обов’язком держави та закріплений в Конституції України.  Тому постає питання, чи може обов’язок служити принципом права взагалі? Така ж ситуація виникає з принципом «забруднювач платить». Цей принцип широко використовується у міжнародній практиці. Але по суті, він є обов’язком компенсування шкоди.
1. Розглядаючи загальні принципи екологічного права варто зазначити, що принцип демократизму відображається при прийнятті рішень, реалізація яких впливає на стан навколишнього природного середовища, у можливості об’єднуватися у громадські організації для відстоювання своїх інтересів, а також у формуванні у населення екологічного світогляду тощо.
Оскільки заподіяння шкоди безпосередньо впливає на людину, зачіпає її життя, здоров'я, інтереси, то й охороняти довкілля можна лише спільними зусиллями громадян. Тому вищеназвані колективні дії, а також процедура обговорення проектів нормативно-правових актів з питань охорони довкілля, громадських слухань щодо безпеки виробничих об'єктів тощо, повинно стати обов'язковою практикою в діяльності держави по охороні природи. 
1. Закріплення принципу верховенства права, що розглядається в Конституції, безумовно, переслідує мету вдосконалення чинної системи права та законодавства. Цей принцип впливає на різноманітні напрями державотворення, і, насамперед, законотворчу та правозастосовчу діяльність.
1. Також до числа загальновизнаних відноситься принцип юридичної рівності. Даний фундаментальний виток у правовій системі України включає, наприклад, такі імперативи: рівність конституційних прав, свобод і обов'язків суб'єктів права, незалежно від їх фактичних відмінностей; рівність усіх перед законом і судом; рівність усіх форм власності тощо.
Конституція України передбачає рівність усіх суб’єктів власності. Тобто усі форми власності рівні перед законом.
Однак на сьогоднішній день, можна сміливо стверджувати, що право державної власності на природні ресурси відрізняється від права комунальної та приватної власності, не дивлячись на проголошення їх рівності.
1. Наукова обґрунтованість норм екологічного законодавства і права забезпечується переважно двома шляхами: за допомогою обліку наукових пропозицій щодо формування розвитку екологічного законодавства в нормотворчому процесі та застосування в самих наукових дослідженнях сучасної методології.
Знання наукових основ екологічного права важливо багатьом суб’єктам, починаючи з Президента і закінчуючи виконавчою і судовою владою. Такий підхід до реалізації принципу наукової обґрунтованості орієнтує на конституційний екологічний правопорядок, формування правової, соціальної держави, на досягнення інших цілей.
1. Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» містить 16 принципів, які за своїм змістом повинні закріплюватися у галузевих нормативних актах. Але, на жаль, це відбулося фрагментарно. Так, тільки деякі зі спеціальних законів мають у своєму складі статті, які закріплюють принципи екологічного права. Це Земельний кодекс України, Закони України: «Про екологічну мережу України», «Про тваринний світ», «Про рослинний світ», «Про зону надзвичайної екологічної ситуації», «Про відходи». Варто наголосити, що в вищезгаданих законах в деяких випадках, взагалі, назва статті та її зміст не співпадають. Так, Закон України «Про рослинний світ» згадує поняття «принцип» тільки один раз в тексті, а стаття 5 Закону, яка по суті присвячена принципам, називається «Основні вимоги до охорони, використання та відтворення рослинного світу».
Це призводить до поступового створення системи законодавства, яка не відповідає базовим принципам відповідної галузі права. 
1. Запропоновано наступну класифікацію спеціальних принципів екологічного права:
Перша група принципів має визначати правову основну направленість,  масштабність та пріоритетність у вирішенні основних проблем навколишнього середовища та забезпечення пріоритетності екологічної безпеки. Об'єднання цих принципів у єдину групу не означає, що вони тотожні, тому що кожен з них охоплює правові приписи відповідного головного напрямку, які різняться за своїм змістом. До цієї групи відносяться принципи: принцип правового забезпечення гармонійної взаємодії суспільства і природи; пріоритетності вимог екологічної безпеки; гарантування екологічно безпечного середовища для життя і здоров'я людей; пріоритету захисту життя та здоров'я людей; пріоритетного захисту навколишнього природного середовища та здоров'я людини від негативного впливу відходів. 
Друга група еколого-правових принципів, об’єднує різні за значенням та різні за об’єктами, але такі принципи, які забезпечують обов'язковість виконання екологічних вимог, до яких належать: обов'язковість дотримання екологічних стандартів, нормативів та лімітів використання природних ресурсів при здійсненні господарської, управлінської та іншої діяльності; науково обґрунтоване узгодження екологічних, економічних та соціальних інтересів суспільства на основі поєднання міждисциплінарних знань екологічних, соціальних, природничих і технічних наук та прогнозування стану навколишнього природного середовища;  додержання науково обґрунтованих нормативів і лімітів використання об'єктів тваринного світу, забезпечення невиснажливого їх використання, а також відтворення.
До третьої групи, на наш погляд, варто було би віднести принципи, які безпосередньо відносяться до охорони довкілля: збереження просторової та видової різноманітності і цілісності природних об'єктів і комплексів;  вирішення питань охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів з урахуванням ступеня антропогенної змінності територій, сукупної дії факторів, що негативно впливають на екологічну обстановку; екологізація матеріального виробництва на основі комплексності рішень у питаннях охорони навколишнього природного середовища, використання та відтворення відновлюваних природних ресурсів, широкого впровадження новітніх технологій; запобіжний характер заходів щодо охорони навколишнього природного середовища; тощо.
Четверта група еколого-правових принципів – це принципи, які стосуються використання та відтворення природних ресурсів. До числа провідних належить група принципів, яких об'єднує загальна цільова направленість, певна схожість у правовому регулюванні при одночасному збереженні відносної самостійності. До цієї групи входять наступні принципи: науково обґрунтованого, невиснажливого використання природних рослинних ресурсів; науково обґрунтоване узгодження екологічних, економічних та соціальних інтересів суспільства щодо утворення та використання відходів з метою забезпечення його сталого розвитку.
До п’ятої групи слід віднести принципи, які характеризують інтенсивність і ступень небезпеки впливу будь-якого виду планованої господарської діяльності на стан довкілля, здоров'я населення та інші природні об’єкти. До таких принципів можна: врахування результатів стратегічної екологічної оцінки; обов'язковість оцінки впливу на довкілля; урахування  об'єктів господарської та іншої діяльності, які можуть негативно впливати на стан тваринного світу.
Шосту групу принципів можна об’єднати за напрямом «участь громадськості та інформування щодо стану довкілля та його охорони і використання». До неї належать: принцип забезпечення участі громадян та їх об'єднань у розробленні пропозицій і прийнятті рішень щодо формування, збереження та використання екомережі; забезпечення населення достовірною інформацією про стан довкілля, можливу загрозу для життя та здоров'я людей і про виконання заходів, спрямованих на нормалізацію екологічного стану.
До сьомої групи потрібно віднести принципи, які становлять основу для реалізації права власності на природні ресурси: забезпечення рівності права власності на землю громадян, юридичних осіб, територіальних громад та держави; невтручання держави в здійснення громадянами, юридичними особами та територіальними громадами своїх прав щодо володіння, користування і розпорядження землею, крім випадків, передбачених законом; забезпечення гарантій прав на землю. Однак треба відмітити, що більше ні в одному нормативному акті національного законодавства не спостерігаються подібні принципи. Тобто закріплення цих принципів обмежуються Земельним кодексом України.
І остання восьма група принципів – це принципи, котрі у своєму складі мають економічну складову: безоплатність загального та платність спеціального використання природних ресурсів для господарської діяльності; встановлення екологічного податку, рентної плати за спеціальне використання води, рентної плати за спеціальне використання лісових ресурсів, рентної плати за користування надрами відповідно до Податкового кодексу України; платність за спеціальне використання об'єктів тваринного світу. Принцип платності має важливе значення, оскільки покликаний забезпечити підвищення зацікавленості природокористувачів в ефективному і раціональному використання природного ресурсу, збереженні та відтворенні навколишнього природного середовища.
1. Система принципів екологічного права не є статичним явищем. Вона розвивається, змінюється та поповнюється новими принципами. Це може здійснюватися за рахунок появи нових норм та нормативно-правових актів, аналізу законодавства з метою виявлення нових принципів, які чітко не окреслені в чинному законодавстві; наукового аналізу еколого-правової літератури про еколого-правові принципи з метою виявлення нових принципів; виявлення і визначення на основі екологічного законодавства підгалузевих принципів тощо. Тобто принципи екологічного права знаходяться у постійному розвитку та мають динамічний характер. Їх розвиток відбувається з урахуванням міжнародних правових принципів та впливає на формування екологічної політики держави.
1. Досліджування принципів екологічного права сприяє розумінню змісту та сутності екологічного законодавства, допомагають практичним органам у застосуванні норм, у вирішенні питань, не врегульованих екологічним законодавством. 
1. Особливого значення для формування національних еколого-правових засад мають принципи міжнародного права, як загальновизнані, так і спеціальні. Місце, займане загальновизнаними принципами, обумовлено визнанням їх критеріїв правомірності регулювання усіх сфер міждержавних відносин.
1. Принципи міжнародного екологічного права не є остаточно визначеними, вони суттєво відрізняються за своїм змістом, досить різноманітні їхній перелік та трактування у роботах окремих дослідників. Так, до основних загально-правових принципів можна віднести: суверенну рівність, повагу прав, властивих суверенітету; непорушність кордонів; територіальну цілісність держав; мирне врегулювання суперечок; невтручання у внутрішні справи; повагу прав людини і основних свобод; співробітництво між державами; сумлінне виконання зобов'язань за міжнародним правом, тощо.
1. Юридичний зміст принципу співробітництва у галузі охорони навколишнього середовища та раціонального природокористування сьогодні може бути розкрито через юридичний обов'язок держав, незалежно від їх суспільного і державного ладу, співпрацювати один з одним з питань підтримання миру і міжнародної (у тому числі екологічної) безпеки, а також сприятиме вдосконаленню міжнародного екологічного правопорядку.
1. Міжнародне співробітництво повинно здійснюватися на рівноправній і взаємовигідній основі, що стосовно до проблем навколишнього середовища означає активізацію торгового обміну екологічно нешкідливою технікою і технологією, продаж патентів і ліцензій, пов’язаних з охороною навколишнього середовища, облік досвіду промислово розвинених країн, надання допомоги країнам, що розвиваються у виборі шляхів і форм економічного розвитку, які не викликають погіршення якості навколишнього середовища.
1. Галузеві принципи міжнародного екологічного права найбільш повно неофіційно кодифіковані у проекті Міжнародного пакту по навколишньому середовищу і розвитку, який був розроблений у 1995 році фахівцями МСОП і Міжнародної ради по праву навколишнього середовища. Аналізуючи цей проект, слід сказати, що він містить як принципи-ідеї, так і принципи-норми.
До принципів-ідей проект відносить: повагу по відношенню до всіх форм життя; спільну турботу людства; взаємозалежні цінності; рівність прав поколінь; запобігання; викорінення бідності; загальну, але диференційовану відповідальність.
До принципів-норм можна віднести: забезпечення дотримання конституційних екологічних прав людини; неприпустимість нанесення транскордонної шкоди; екологічно обґрунтоване раціональне використання природних ресурсів; неприпустимість радіоактивного зараження навколишнього середовища; захист екологічних систем Світового океану; заборону військового або будь-якого іншого ворожого використання засобів впливу на природне середовище; забезпечення екологічної безпеки; міжнародно-правову відповідальність держав за шкоду, заподіяну довкіллю; обережність або предобережний підхід; збереження біологічного різноманіття. 
1. Пошук шляхів об'єднання зусиль держав і народів для успішного вирішення проблеми охорони навколишнього середовища і раціонального використання природних ресурсів повинен здійснюватися на базі і в суворій відповідності до загальновизнаних принципів сучасного міжнародного права. Ці принципи повинні становити основу для виникнення та розвитку принципів національного екологічного права.
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